

## 清水村 稻鱼共生增效益



扫码阅读

金秋时节，稻花飘香。在云南省绥江县板栗镇清水村，200余亩金灿灿的水稻开镰收割，稻田中，鱼儿不时跃出水面。近年来，清水村积极探索“稻鱼共生”发展模式，实现了“一水两用、一田双收”的产业发展新路子。

一直以来，清水村是一个传统农业村，村民以种植水稻、玉米等为主，经济效益不明显。为拓宽增收渠道，让更多村民走上致富路，2018年，在东西部扶贫协作的广东省中山市的帮扶下，清水村坚持把生态种养与脱贫攻坚相结合，成立村级集体经济公司——绥江县家仲农业综合服务有限公司，采取“公司+农户”的发展模式，积极引导群众发展稻鱼产业，从而实现增产增收。

在发展稻鱼种养过程中，村民以土地入股公司，每年每亩土地可获得流转费300元。公司流转土地后，统一进行种养管理和产品销售，年底按产品销售收益进行分红，公司占比70%，村民占比30%。村民除获得分红之外，还可以参与田间管护赚取务工费。有了公司的支撑，村民发展稻鱼种养的信心十足。

“鱼以稻田里的虫子和杂草为食，能减轻水稻的虫害，鱼产生的粪便又可肥田，利于水稻生长。通过生态种养的良性循环，我们种出的稻米和养殖的稻花鱼品质不错，稻花香米远销广东、上海等地，而稻花鱼则畅销本地及周边市场。”清水村党总支书记彭著国介绍说。

在村民和公司的共同努力下，清水村的稻鱼产业收益不错。“我家的2亩水田流转给公司后，今年获得分红5400元，加上600元的土地流转费，以及平时参与稻鱼管护的务工费，全年收入共有2.2万元，比自己种植水稻划算多了。”村民邱伟华介绍说。

“目前，我们村120余户农户共种植水稻240余亩。今年的稻米和稻花鱼价格均高出市场价，预计总收益达110万元，实现户均增收5000元，人均增收1280元。”彭著国说，下一步，清水村将扩大种养规模，把稻鱼产业发展成集乡村旅游、休闲垂钓于一体的群众增收致富的特色产业。

通讯员 杨东升 / 文  
陈 钱 / 图



游客参与稻田摸鱼比赛